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1. (8 punti)

(i) Enunciare e dimostrare le proprieta della matrice d’inerzia di un corpo
rigido in generale e di un corpo rigido piano.

(ii) Si consideri quindi il corpo rigido omogeneo, di massa 4m, costituito dalle
aste AO, OC e BD, con O il punto medio di BD, e con A0 = OC =
OB = 0D = e rappresentato in figura. Calcolarne la matrice d’inerzia
nel sistema solidale O(z, y, z) ivi indicato (con I'asse z ortogonale al piano
della figura) e determinare per via algebrica le direzioni principali ed i
momenti principali d’inerzia.

D

2. (6 punti) Enunciare e dimostrare il primo ed il secondo teorema di Konig.



3. (8 punti)

(i) Ricavare le equazioni cardinali della dinamica e discuterne la necessita e
sufficienza.

(ii) Si consideri quindi un’asta omogenea pesante AB, di massa m e lun-
ghezza [, che si muove nel piano verticale O(z,y), con gli estremi A e
B vincolati a scorrere senza attrito rispettivamente sugli assi Oy ed Oz.
Una forza elastica di costante k& > 0 agisce inoltre sull’estremo B, con
centro l'origine. Scrivere le equazioni del moto utilizzando le equazioni
cardinali della dinamica.

4. (8 punti) Nel piano verticale O(xz,y) si consideri un’asta AB di massa M e
lunghezza 2L, il cui punto medio K & vincolato a scorrere senza attrito sull’asse
y; sull’estremo A agisce una molla di costante elastica k > 0 che collega A con
l'origine O e sull’estremo B ¢ saldato un punto materiale di massa m. Siano s
e ¢ le coordinate lagrangiane come indicato in figura.

y

B

Determinare le configurazioni di equilibrio usando le equazioni cardinali della
statica.
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